

铁力市退役军人事务局 2025 年度法治政府建设年度报告

2025 年，铁力市退役军人事务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于退役军人工作的重要论述，全面落实市委十三届四次全面依法治市委员会会议部署要求，紧扣“让退役军人成为全社会尊崇的职业”核心目标，将法治建设贯穿退役军人接收安置、服务保障、权益维护全过程，着力提升工作法治化、规范化水平，为退役军人工作高质量发展提供坚实法治保障。现将本年度法治政府建设工作情况报告如下：

一、强化组织领导，夯实法治建设根基

（一）压实主体责任体系

严格落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，成立由党组书记、局长任组长的法治建设工作领导小组，将法治政府建设纳入年度重点工作清单，与业务工作同部署、同推进、同考核。全年召开党组法治专题会议 4 次，研究审议法治建设规划、普法责任清单等重大事项，党组书记带头领学习近平法治思想 3 次，班子成员专题述法全覆盖，形成“一把手”负总责、分管领导具体抓、各科室协同推进的工作格局。

（二）强化法治能力建设

将习近平法治思想、《退役军人保障法》等法律法规纳

入党组理论学习中心组学习计划，全年组织专题学习 6 次、法治专题培训 4 期，覆盖系统内工作人员 180 余人次。开展“行政执法大讲堂”活动，邀请司法部门专家解读《行政复议法》《信访工作条例》，提升工作人员依法行政能力。组织法治知识竞赛、案例研讨 3 场，以赛促学强化法治素养，实现干部职工学法用法全覆盖。

二、深化普法宣传，营造尊法学法氛围

（一）构建精准普法体系

落实“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”责任制，针对现役军人、退役军人、军属及工作人员等不同群体，制定差异化普法内容。编制《退役军人政策法规口袋书》，收录《退役军人保障法》《军人抚恤优待条例》等 12 部核心法规及本地实施细则，发放至各级服务站及退役军人手中，累计发放 3000 余册。在新兵入伍、退役士兵返乡、“八一”建军节等关键节点，开展“送法进军营、送法进社区”活动 8 场，覆盖退役军人及军属 2000 余人次。

（二）深化重点节点宣传

围绕“12·4”国家宪法日、宪法宣传周、烈士纪念日等重要节点，开展主题普法活动。宪法宣传周期间，组织工作人员深入乡镇（社区）开展集中宣传，发放宣传资料 120 余份，提供法律咨询 30 余人次；烈士纪念日期间，结合公祭活动开展《英雄烈士保护法》宣传，引导群众自觉维护英雄烈士尊严和荣誉。全年累计开展各类普法活动 5 场，覆盖群众 800 余人次，退役军人政策法规知晓率显著提升。

三、规范行政行为，提升依法行政效能

(一) 强化安置工作法治保障

严格执行《退役军人安置条例》，持续深化“阳光安置”机制，公开安置岗位、量化评分标准及选岗流程，全年完成4名计划分配退役士兵安置任务，安置满意度100%。联合人社、编办等部门出台《铁力市退役士兵安置编制动态保障办法》，保障安置人员合法权益，落实12名退役士兵同工同酬待遇，兑现绩效工资差额36万元。规范自主就业退役士兵一次性经济补助金发放，全年发放71.7万元，做到精准核算、及时足额发放。

(二) 规范资金使用管理

严格执行《军人抚恤优待条例》及专项资金管理规定，建立抚恤补助资金“申请-审核-发放-监管”全链条闭环机制。全年为387名优抚对象发放抚恤补助439.48万元，义务兵家庭优待金151.69万元，资金发放零差错。开展专项资金使用专项检查2次，重点核查资金发放合规性，建立问题整改台账，确保资金使用合法合规、专款专用。

四、聚焦权益维护，筑牢法治保障防线

(一) 深化信访法治化建设

落实信访工作法治化要求，推行“13712”信访事项办理机制（1日受理、3日转办、7日反馈、1月办结、2月回访），全年受理上级转办信访件15件，办结率100%，群众满意率95%以上。开展信访积案“治重化积”专项行动，排查梳理历史遗留信访问题8件，采取“一案一专班”方式精准

化解，其中 2 件无理访案件依法依规处置，维护信访秩序。

（二）强化烈士权益保护

严格执行《英雄烈士保护法》，完成 7 处零散烈士纪念设施保护范围划定及确权登记，争取资金对烈士陵园进行提质改造，完善保护管理制度。开展烈士纪念设施专项排查整治，查处违规行为 2 起，规范纪念设施管理使用。加强烈士事迹宣传，组织“英烈故事进校园”活动 4 场，覆盖学生 1200 余人次，弘扬英烈精神，维护烈士尊严。

五、存在的问题与不足

（一）普法宣传精准度有待提升

普法形式仍以传统宣传为主，针对退役军人就业创业、婚姻家庭等个性化法律需求的精准普法不足，新媒体普法内容创新性、互动性有待加强。

（二）基层法治服务能力薄弱

部分乡镇（社区）服务站工作人员法治素养参差不齐，缺乏专业法律知识培训，应对复杂涉法纠纷的能力不足，法律服务“最后一公里”尚未完全打通。

（三）法治与业务融合不够深入

在退役军人就业创业扶持、困难帮扶等工作中，运用法治思维破解难题的力度不足，政策法规与实际工作衔接的精细化程度有待提升。

六、2026 年度工作计划

（一）深化法治能力建设

制定“九五”普法规划，开展习近平法治思想专题培训

6期，提升工作人员依法行政能力。建立基层服务站“法律明白人”培养机制，每年开展专题培训4次，打造专业化法治服务队伍。

（二）创新普法宣传模式

打造“线上法治服务平台”，开发政策法规查询、在线咨询等功能，制作普法微动漫、情景短剧等。针对退役军人就业创业、权益维护等重点领域，开展“订单式”普法服务，全年组织精准普法活动2场。

（三）强化法治与业务融合

将法治要求嵌入退役军人安置、就业创业、优抚保障等重点业务流程，出台《退役军人服务保障标准化手册》。开展法治建设与业务工作融合试点，打造2个法治示范服务站，以点带面提升整体工作法治化水平。

下一步，我局将持续深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实市委、市政府法治建设决策部署，聚焦短板弱项，强化举措落实，不断提升退役军人事务领域法治建设质效，为推进法治铁力建设、服务全市经济社会发展作出新的更大贡献。